

Vijay Kumar Jha
 Asst Prof
 Deptt in History.

V.S.S College Raynagar
 Degree Part I

Origine of Mauryan Empire.

प्राचीन काल भारतीय इतिहास में प्रकाशमय युग के नाम से जाना जाता है।
 मौर्यकालीन इतिहास जानने के लिये, साहित्यिक, पुरातात्विक, विदेशी
 साक्षियों के विवरण चाहिए जो हैं।

चन्द्रवंश के बलवाचार से प्रेरित होकर भारत में मौर्य वंश
 की स्थापना चन्द्रवंश के नीचे पर बुद्धा मौर्य वंश की स्थापना चन्द्र
 गुप्त मौर्य ने किया था। मौर्य कौल के अर्थ विवादास्पद विषय हैं जो
 इतिहासकारों ने विभिन्न मत दिये हैं। स्त्रुवर के अनुसार मौर्य पारसीक
 थे क्योंकि मौर्य के परम्परा पारसी थी। ब्राह्मण साहित्य, विष्णु पुराण
 मुद्गाराक्षस, कथासाहित्य आदि के अनुसार मौर्य शुद्ध शैलियाभार
 के पुस्तक *Ashoka and the decline of the Maurya* में
 मौर्य को वैश्य माना गया है। बौद्ध साहित्य, मुद्गाराक्षस के अनुसार चन्द्रगुप्त
 मौर्य क्षत्रिय थे। जैन साहित्य परिशिष्ट पत्र के अनुसार मौर्य
 मयूर जोषको के मुखिया के पुत्र का पुत्र था।

उपरोक्त विभिन्न मतों के परिणामस्वरूप बौद्ध एवं जैन साहित्य
 के प्रमाण उपयुक्त लगता है कि उस शुद्ध अथवा निम्न जाति का सिद्ध
 करने का कोई प्रमाण उपलब्ध नहीं है। चन्द्रगुप्त के शुद्ध वाणश्रम्य के
 कहे थे राजपद पर क्षत्रिय वंश के आधिकारी बन सकता है अतः चन्द्र
 चन्द्रगुप्त का क्षत्रिय मानना तर्कसंगत होगा। डा. अरुण मुखर्जी भी
 चन्द्रगुप्त मौर्य को क्षत्रिय मानते हैं।

मौर्य वंश का संस्थापक चन्द्रगुप्त मौर्य था। चन्द्रगुप्त मौर्य के
 विषय में पुराण के टीकाकार शनगम ने चन्द्रगुप्त मौर्य को 'मुरा'
 नामक दासी का पुत्र कहा है अतः मुरा से मौर्य कहलाने लगा।
 पुराणों के इस टीकाकार को इसके विषय में कोई ठोस आधार
 नहीं है। अतः मौर्य क्षत्रिय थे यही कथन सर्वमान्य है।

MARCH 2019						
Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
					1	2
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28	29	30

Wednesday,

महावंश के रड कडा जया डीक चन्द्रगुप्त मौरिय नगर के राजा का पुत्र था कि
हमारे चन्द्रगुप्त माता के गर्भ में थी एक राजा ने मौरिय नगर के राजा का
कप का किला अयलय विष्णु के अपने गर्भ में जो चन्द्रगुप्त के पुत्र का
अपनी जी एक पुत्र का जन्म दिया जो चन्द्रगुप्त कहलाया। इस वीर
का पालन एक चण्डाल ने किया जो एक सुलभ मेधावी था। ये चण्डाल
चाणक्य के नाम से जाना जाता है। वह एक ही राजा की आज्ञा से ले कर
यज्ञो से स्वयं, जिन्हा चाणक्य उसे तहाशिला ले आया उसे राजा
के निष्ठा बना दिया। चाणक्य स्वयं नन्द राजा के सचिवी का देस में
गुप्त था। उसे चन्द्रगुप्त जैसा अस्त्र चाणक्य का गो निष्ठा

चाणक्य के कुत्सीर और चन्द्रगुप्त के शाक्ति के
मौल्य समुज्ज्वल कि उभापना किया और पाश्चिमी तर भारत का
भूतानी टाकना से मुक्ति किया। कौटिल्य महावंश से राजा डीक डीक
चन्द्रगुप्त और चाणक्य ने शनैः प्रथम मगध पर आक्रमा करके का
प्रयास किया। नन्द राजा पतनक के चाणक्य का अपमान किया था
अतः उन बदला लेने का मौका हा जया। किन्तु चन्द्रगुप्त को
एक वृद्धि कि कथन - सेही को दिनारे से रचना चाणक्य की
वीर्य से, चन्द्रगुप्त को अत्यन्त प्रभावित किया अतः चन्द्रगुप्त पर
सीमावर्ती क्षेत्रों पर विजय जैजना कायना।

चन्द्रगुप्त शनैः प्रथम मगध पर आक्रमण किया और
उसे पराजित किया। अतः प्रथम मगध के राजा परित, ये मगध
रक्षादि किम और स्वयं सेनिक सहायता प्राप्त किया परित
था जोरक के सेनिक मगध के किम विजय प्राप्त करके आगम
था अतः चन्द्रगुप्त ने आग्निपि शक्ति के साथ भूतानी पर आक्रमण
किया अतः कि चन्द्रगुप्त को मगध हाकील करत था। चन्द्रगुप्त
मगध पर आक्रमण कर किम और मगध का आक्रमा करके
वैश के अंतिम शासक पतनक को रक्षक नियत।

उस डीक चन्द्रगुप्त का विजय रजगरीहा। इतना
समूहका चन्द्रगुप्त को शर पर आक्रमा किम चन्द्रगुप्त के
इतने मगध पर जी विजय प्राप्त किया था उनका अगम
निष्ठा दाकिम मगध बना और वे दाकिम मगध को मगध

Thursday

पर विजय प्राप्त कर लिया। अठारक के जिलावेक से जार होता है कि चन्द्रगुप्त ने मैसूर के दक्षिण भाग तक मौर्य साम्राज्य में मिला लिया था कि भारत पर मौर्य साम्राज्य का अधिकार था। अठारक अतिरिक्त से जार होता है कि चन्द्रगुप्त ने पश्चिमी सागर से पूर्वी सागर तक साम्राज्य विस्तार किया। चन्द्रगुप्त के साम्राज्य में कश्मीर, नेपाल, बंगाल और मालवा भी शामिल हुआ। से पता चलता है कि अठारक पर भी मौर्य साम्राज्य का अधिकार था।

चन्द्रगुप्त को पुनानी आक्रमणकारी सेल्यूकस से भी उलझना पड़ा क्योंकि वह भारत में पुनानी साम्राज्य का विस्तार करने का। पुनानी लेखकों के लेख से मुद्द का तो विवरण ही मिलता है कि चन्द्रगुप्त और सेल्यूकस के बीच सीमा हुई जिससे चन्द्रगुप्त के चार प्रदेश शरिया, शरकोत्रीया, गेड्रोसिया तथा परोपमिसेडाई मिला जिससे चन्द्रगुप्त कि साम्राज्य सीमा अफगानिस्तान तथा बलुचिस्तान तक फैल गया। कि सीमा अब हिन्दूकुश पहाड़ी तक विस्तृत हो गया।

युवकों कि निरंतर प्रयासों से चन्द्रगुप्त ने चाणक्य के मदद से एक विद्यालय मौर्य साम्राज्य कायम कर लिया जो कश्मीर से मैसूर तक तथा कामरुप से पश्चिम में इराक, काबूल सिंधु तक बलुचिस्तान तक फैल गया। इन्हा विस्तृत साम्राज्य चन्द्रगुप्त से पूर्व कभी नहीं कायम हुआ था। V से अठारक के अनुसार - उसने भारत के लिये वैश्वसिक सीमा प्राप्त की जो किरीश ब्राह्मण ने भी प्राप्त नहीं कर सके।

चन्द्रगुप्त एक योग्य सेनापति तथा बुद्धिमान राजनीतिज्ञ था। वह एक साधारण परिवार में जन्म लेकर वह अपनी बुद्धि-बल से एक विस्तृत साम्राज्य कायम किया। सर्वप्रथम चन्द्रगुप्त मौर्य ने प्राचीन भारत में राजनीतिक एकता कायम किया। वह प्रथम सार्वभौम सम्राट था जिसकी अस्मिता गणना भारत में प्रहलान्त सम्राटों में किया जाता है।

इण्डिस ग्रुप के लेखों में गाल्लियनीज जो चन्द्रगुप्त के दरबार में पुनान का राजदूत था, ने चन्द्रगुप्त के भारत में शक्ति प्रकाश किया है।

MARCH 2019						
Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
					1	2
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28	29	30